

冬种春收
人勤地不懒

安仁县复垦荒田近200亩

可为村民一年增收15万元左右

湖南日报1月13日讯(全媒体记者 李秉钧 通讯员 张明宽)安仁县华王乡石壁村梭罗组的近200亩田土日前已全部翻耕起垄,为烤烟秧苗下种作准备,这片沉睡多年的土地被“唤醒”。

梭罗组是石壁村田土抛荒最为严重的组,也是该村去冬今春荒田复垦的先锋试点组。近年来,组里村民大部分外出务工,留

组劳动力严重不足,组内不少耕地抛荒。为了让抛荒地恢复耕种,石壁村村支两委率先在梭罗组“破局”,租用机械清理杂草、起垄,将荒芜的田土复垦成良田;然后从村民手中将土地流转给烤烟种植户,既让村民有收益,又方便烟农成片发展规模种植。

“近200亩田土,因为家里没有劳力,造成田土荒芜。曾想过不少办

法来盘活,但都没成功。”梭罗组组长唐细科说,看着荒芜的田地,大伙心里都不好受,村里、组里倡议流转盘活后,组里的村民都举双手赞成。

石壁村在复垦的基础上,还加修了机耕路、山塘等基础农业设施,为烟农提供更便利的种植条件。华王乡种烤烟大户李凯高兴地说:“梭罗组这些荒地实施土地整理项目后,机耕道和水渠都配套建

好了,我承包了其中的80多亩,准备种烤烟和水稻,相信2022年的收成肯定不错。”

石壁村村委会主任唐海波给记者算了账:土地整理前,村民的土地流转租金一般每亩只有200元左右,整理后租金翻了一番多,加上村民务工收入,复垦的近200亩荒地,可给梭罗组村民一年增加收入15万元左右。

■短评

冬闲人不闲

孙振华

天寒地冻,正是围炉烤火“猫冬”的季节,也是挽起袖子冬修冬种的大忙时节。“冬闲人不闲”,安仁、零陵、洞口、鹤城等地冬修冬种热潮涌动,成为三湘大地动人的风景。

吃饱饭吃好吃是天大的事。前不久召开的中央农村工作会议再次强调,要牢牢守住国家粮食安全底线,中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中,要全力抓好粮食生产和重要农产品供给,稳定粮食面积。

“湖广熟,天下足”,湖南历来是全国粮食主产区,保障国家粮食安全责无旁贷。“藏粮于地”,作为农业大省,湖南必须确保粮食面积稳定,把耕地保护摆在更加突出的位置,持续推进高标准农田建设。

“众人拾柴火焰高”,高标准农田建设,应创新机制,动员整合各方力量参与。安仁县石壁村村支两委主导,复垦荒地,实施土地集中流转;零陵区珠山镇鼓励种粮大户投资投劳开垦荒地,这些做法都值得推广。

湖南冬种主要是油菜种植。冬天种下的油菜,春天就是金黄的田野,夏天就是扑鼻的油香。没有冬闲田,土里刨黄金。

岁末,一场纷纷扬扬的大雪将三湘大地铺展得粉妆玉砌,“瑞雪兆丰年”,不少人脱口而出。

冬修冬种动起来,为即将到来的春耕备耕做好准备,激情拥抱又一个丰年的到来。

零陵区种粮大户开荒忙

争取新的一年种粮面积突破2500亩

湖南日报1月13日讯(全媒体记者 唐善理 通讯员 杨万里 陈斌)今天,寒风拂面。永州市零陵区珠山镇种粮大户张华利,开着挖掘机在该镇东湘桥村的高岸地开荒筑田。张华利介绍,开荒种粮成本低,甚至不要租金,加上土质更纯洁,虫子少,每亩每年可减少种粮开支200元以上。

张华利,80后,山东人。高中毕业后,到广东打工边学习,获得华南理工大学文凭。2014年初,张华利听永州工友说起永州气候、土地适合种粮,毅然放弃10多万元年薪的工作,来到珠山镇租地种粮,成为一名新型农民。来永州8年多,他先后在珠山镇夏阳、翻身洞等6个村承

包、开垦2200多亩稻田种粮,其中960多亩是他利用秋冬农闲时,开荒、修沟、筑堤造出来的。去年,张华利种粮收入达100多万元。

这些天,张华利准备将当地100多亩高岸地全部开垦出来,再流转100多亩稻田,争取新的一年种粮面积突破2500亩。



苗木俏销

1月13日,通道侗族自治县独坡镇集市,侗族群众在选购茶苗。近年来,该镇大力发展“茶经济”,打造集种植、加工、田园观光、销售为一体的茶叶综合产业体系,带动农业增效、农民增收。李尚引 摄

洞口县挖掘冬闲田潜力

全县冬种总面积74万亩,覆盖率达91%

湖南日报1月13日讯(全媒体记者 肖霄 通讯员 廖铭夏 刘兴光)今天,洞口县石江镇江潭村高标准千亩连片油菜生产示范片,种植大户谢述平在田间查看油菜长势,帮助农户培水、除草。

“基地面积1200亩,是洞口最大的油菜示范片。”谢述平介绍,目前冬季管理正在有序推进,预计春耕前收割油菜籽18万公斤,可产油6.8万公斤,产值达176.8万元。

为抓好2021年冬季农业生产,洞口加大政策扶持力度,县财政安排780万元资金,对农民、种植大户和专

业合作社实行奖补,重点办好油菜、蔬菜生产示范片,推广优良品种,提高生产效益,做到种一亩收一亩,高产一亩。各乡镇(街道、管理区)充分挖掘冬闲田潜力,发展油菜、露地蔬菜、温室大棚蔬菜等冬季农作物种植。

县农业农村部门抓好技术服务,组织专家进村入户指导生产,因地区、因作物类型、因苗情制订冬种农作物田间管理的技术方案,做好冬种农作物的田间管理。通过组织示范培训、开展信息服务、加强农资保障,为今冬明春粮油蔬菜丰收打下坚实基础。

同时,鼓励粮油、蔬菜大户通过土地流转、办点示范的形式,带动普通农户参与冬季作物生产,做到冬闲农闲不闲。并与洞口县亿丰农林牧科技有限公司、当地商超、农贸市场和学校做好产销衔接,疏通农产品的流通渠道,确保农业增效、农民增收。

据统计,该县冬种总面积达74万亩,覆盖率达91%。油菜面积42万亩,蔬菜及其他冬种农作物32万亩,主要分布24个乡镇(街道、管理区),其中包括2个千亩以上高标准连片油菜生产示范片和2个500亩蔬菜设施农业冬种示范片。

鹤城区促进冬种提质增效

种植油菜2.85万亩、蔬菜1.95万亩,冬闲田冬种率达90%以上

湖南日报1月13日讯(全媒体记者 雷鸿涛 通讯员 杨娟)今天一大早,怀化市鹤城区黄金坳镇仇家村三友蔬菜种植合作社基地,村民梁博有忙着将刚采摘的小白菜、上海青等蔬菜装箱,准备送往城区超市。

“基地采取‘农超对接’模式,蔬菜基本不愁销,我们亩产收入将近4000元。”梁博有乐呵呵地说。该合作社发展生态绿色蔬菜

600余亩,吸纳周边40余户村民加入,与湖南佳惠集团等企业建立线上线下蔬菜产品销售网点5个,年销售量达1000吨。

为切实抓好冬季农业生产,鹤城区大力打造城市周边常年稳定标准化生产基地,引导农民连片种植。鼓励扶持专业合作组织和龙头企业实施订单生产,推广“公司+基地+农户”“基地+超市”等模式,建立稳定的精细农产品生产基地,

促进冬种提质增效。目前,发展了黄金坳镇、凉亭坳乡、陀院街道等油菜优势主产区产业带,建设三友、鹤翔等规模化蔬菜种植基地。农产品在保障周边群众“菜篮子”的同时,还远销粤港澳大湾区。

鹤城区还围绕蔬菜、油料等优势产业,延伸产业链,统筹利用油菜等具有观光、菜肴的功能,打造休闲农业、创意农业、农旅结合等新业态。抓好技术指导服务,引导

农民根据市场需求调整和优化品种结构,错峰错季上市。各乡镇还充分发挥种植大户、合作社等新型主体示范作用,落实统一耕作制度、统一品种、统一技术规范、统一指导服务和统一机械作业,确保示范片机耕率达100%。

目前,鹤城区种植油菜2.85万亩、蔬菜1.95万亩,冬闲田冬种率(冬种覆盖率)达90%以上,农民种植效益不断提高。

◀(上接1版)

2021年,为打好蓝天保卫战,我省完成101个工业炉窑污染治理项目和15个钢铁超低改造项目,完成333个挥发性有机物污染治理项目和验收销号,注销报废高排放车辆5816辆,对96394台非道路移动机械实行编码登记。

为打好碧水保卫战,圆满完成湘江保护和治理8方面目标和36项任务,扎实推进135个洞庭湖总磷污染治理项目,划定集中式饮用水水源保护区4735处,完成666个乡镇级以上饮用水水源环境问题整治。

为打好净土保卫战,选定5个县市区110万亩耕地,开展重金属污

染成因排查与分析试点。推进受污染耕地安全利用,完成受污染耕地安全利用面积897.54万亩,严格管控面积60.76万亩。

同时,还启动危险废物大排查大整治和危险废物专项整治三年行动;开展核与辐射安全隐患排查,并完成全省第一次全国民用核设施自然危害重点隐患排查工作,推动全省辐射监测能力建设落地。

减污、降碳,生态环境治理能力更强

“2022年是全面实施‘十四五’规划,深入打好污染防治攻坚战的关键之年。”邓立佳表示,迈向“建设

全域美丽大花园”目标,必须以减污降碳协同增效为总抓手。

防治污染继续攻坚。推进重污染天气消除、臭氧污染防治、柴油货车污染治理等标志性战役;推进“一江一湖四水”系统联治,深入打好长江保护修复攻坚战;开展土壤污染防治先行区建设及试点示范;持续推进2022年污染防治攻坚战“夏季攻势”。

突出生态环境问题大力整改。以中央生态环境保护督察、长江经济带生态环境保护督察等交办问题为重点,统筹推进省生态环境保护督察、省生态环境警示片等各类交办突出生态环境问题整改,加强督查督办,严格整改销号,建立健全整改长效机制。

生态保护修复持续加强。统筹推进山水林田湖草系统治理工程,持续开展“绿盾”专项行动。推进国家、省级生态文明示范区创建,“两山”基地创建。

生态环境风险有效化解。制定历史欠账问题清单,持续推进整改。推进园区污染源在线、视频及电子监控建设,推进园区第三方治理。加强放射源和民用核设施监管,加强医疗机构医疗废水、垃圾处置监管。

“全省将进一步严厉打击生态环境违法行为、严格生态环境监测。”邓立佳表示,年内实施生态环境监测能力三年行动计划,并完善生态环境补偿、损害赔偿和资源有偿使用等制度。

140余只“鸟中大熊猫”落脚华容

落脚华容

湖南日报1月13日讯(全媒体记者 徐典波 通讯员 严非非 吴巍伟)1月12日下午,在湖南省林业局统一组织的洞庭湖越冬水鸟同步调查中,工作人员在位于华容的岳阳集成麋鹿省级自然保护区内,一次性监测到国家一级保护动物黑鹇140多只。经专家确认,这么大的黑鹇种群在湖南省属首次发现。

黑鹇属于世界濒危珍稀禽,国家一级重点保护动物,也是重要的环境指示性动物,被列为濒危物种。目前,全世界仅存约2000只,国内不足1000只,有“鸟中大熊猫”之称。

岳阳集成麋鹿省级自然保护区是长江下游荆江段的一个江心岛,浩瀚的水面和广袤

的湿地、滩涂,以及丰富的水草和水生动物,为各种鸟类提供了一个天然乐园。2019年以来,该保护区结合“绿盾行动”“长江禁捕退捕”工作,强制拆除临时棚居46处,拆解非法捕捞交通运输工具175艘(辆),收缴捕捞网具1.5万多个,将保护区打造成全生态无人区。

“黑鹇天性机警而胆小,听觉、视觉都很发达,对栖息地要求很高,是山河间的隐者。”省林业局野生动植物保护处处长陈春华介绍,黑鹇通常所见仅为3至5只,迁徙时常成10至20多只的小群。140多只黑鹇形成大群在保护区栖息,说明长江岳阳段生态环境持续向好。

长沙公安捣毁多个特大电诈团伙

湖南日报全媒体记者 张斌 通讯员 刘杰 刘洪波 易鑫

一盒成本不到10元的普通保健食品,通过虚假宣传“摇身一变”,成了售价高达数百甚至上千元的“减肥神药”。1月12日,长沙市公安局雨花分局对外通报,该局近日成功打掉多个通过公司化运作销售此类“减肥产品”的涉嫌电信网络诈骗犯罪团伙,共抓获涉案人员585人,涉案金额达3000余万元。

获利:公司化运作实施诈骗

2021年11月,长沙市公安局雨花分局接到公安部下发线索。经查,发现一个通过互联网手段进行“引流”,以虚拟角色、虚构减肥效果和、虚假问诊方式诱使被害人不断购买无效减肥产品,涉嫌实施电信网络诈骗的犯罪团伙。

在市公安局统一指挥下,雨花公安分局迅速抽调精干力量成立专案组,市公安局刑侦支队等警种部门派出专人进驻专案组,开展数据分析、外围侦查、走访调查等工作。

经查,该团伙通过成立健康管理公司,采用公司化运营模式实施诈骗。总经理负责管理日常事务,下设财务、人事、推广、销售等部门,部门之间分工明确、相互配合。其中,财务负责统计销售额以及业务员业绩,发放工资;人事通过网络方式招聘业务员并进行培训;推广部负责在网上“吸粉引流”,寻找意向客户;销售部通过微信或拨打电话的方式与客户联系,向客户推销无任何减肥效果的“减肥”产品,获取高额利益。

手段:网络推广,“话术”引诱

“这些减肥产品实际就是普通的低价食品、保健食品随意组合而成,成本低廉,且不具备减肥功效。”专案民警介绍,该类团伙利用类似成本极低的普通食品和保健食品,充当所谓可以取得神奇疗效的“减肥药品”,以达到诈骗目的。

据悉,该类团伙先是通过前期广告投放、电话推销及微信朋友圈推广的方式,吸引有减肥意向的顾客上钩。之后,假冒专业减脂瘦身顾问、健康瘦身顾问,按事先设计的“话术”对客户进行问询,逐步诱使客户购买“减肥产品”,并通过发送虚假的减肥成功视频和图片,进一步博取顾客信任。如遇顾客购买产品后没有效果,他们则通过“虚假问诊”将减肥无效的原因归结于顾客自身身体原因,需要进行专业调理以及专业“体脂规划师”的指导,从而继续向客户推销价格更高的“减肥”产品。

目前,雨花公安分局已对422名犯罪嫌疑人采取刑事强制措施,案件仍在进一步侦办中。民警提醒:广大群众要科学制定饮食管理方案,切勿轻信所谓广告推销,一旦发现上当受骗,及时报警并保存相关证据,维护自身合法权益。

收网:抓获涉案人员585人

该涉案团伙结构复杂、涉案人员众多。通过一个多月的缜密侦查,专案组充分掌握了

祁阳市农业综合行政执法大队近日获评全国护渔先进集体 全民护渔 水清鱼欢

湖南日报全媒体记者 刘跃兵 通讯员 刘志军 邹乔夫

1月9日,星期天。祁阳市农业综合行政执法大队负责人蒋卫平,用手机查看重点监控江(河)段的情况。当天尽管是休息日,该市监管江(河)护渔“不断档”。

农业农村部门日前公布“中国渔政亮剑2021”系列专项执法行动成绩突出集体名单,祁阳市农业综合行政执法大队榜上有名,这是对祁市这些年全力护渔带来水清鱼欢喜人景象的肯定。

湘江流经祁阳市境内100.8公里,占全省湘江流长的九分之一,还有251条大小支流。而祁阳市农业综合行政执法大队目前仅有23人,他们如何有效监管全市江(河)、护渔?

智慧渔政+智慧河务 实现24小时监管

蒋卫平介绍,他们推出“智慧渔政”“智慧河务”平台,对全市重点水域进行全天候监管,既能解决人手不足的问题,又可节约监管成本。

2020年,祁阳市水利部门建成“智慧河务”,在主要河流和重点水域设立132个监控点位,全年不间断监控水体水质、水位流量等动态信息。

去年,该市建成“智慧渔政”监控平台,在市内湘江干流、祁水、白水等安装65个高清摄像头,通过红外热成像技术,24小时监控江(河)面。同时,提升“智慧河务”功能,实现“智慧渔政”“智慧河务”互联互通。一旦监控区域出现非法捕捞行为,系统会立即向监控室和执法人员的手机发出报警提示。

去年,他们通过“智慧渔政”“智慧河务”及时制止60起非法垂钓行为,查处3起非法捕捞案,节省渔政执法成本200余万元。

部门协作+民间行动 构建密集监管网

1月9日中午,祁阳市湘江流域志愿巡护中心志愿者李顺秀、刘国生等顾不上休息,沿祁水河巡护。

该市白水镇东川村渔政网格员苏赞扬、张源等在白水河巡河护渔。

祁阳市调动各级各部门和民间力量,推动农业综合行政执法由“一家单干”变为部门协作+民间行动,共同构建密集的巡江(河)护渔网。

该市公安、渔政、海事、市场监管等部门联手,开展联合护渔巡邏、渔政执法,严厉打击非法捕捞,2021年共依法查处22起非法捕捞案,刑事拘留25名犯罪嫌疑人。去年8月30日7时,祁阳市公安局富市派出所民警,查获在祁水河非法捕捞的朱某盛,现场收缴草鱼、鲤鱼等20公斤。该法院以非法捕捞水产品罪判处朱某盛有期徒刑6个月,缓刑1年,承担生态环境修复费用5960元,或以工代赈,在祁水河段巡河2个月。

2020年以来,祁阳市还在江(河)流经的村组,设置230名渔政网格员,开展禁渔巡查、普法宣传等民间行动。成立祁阳市湘江流域志愿巡护中心,广大志愿者积极参与,成为巡江(河)护渔的重要民间力量。畅通举报机制,先后受理群众举报线索37条。

创新宣传+管控渔具 禁渔理念深入人心

祁阳市大力开展评选20所、10家禁渔宣传“示范学校”“模范渔具店”活动,推动人人争做禁渔宣传员,使湘江“十年禁渔”理念深入人心。

记者来到祁阳市浯溪街道人民小学,校长段勤建介绍,去年以来,学校开展和邀请学生家长参加湘江“十年禁渔”征文、演讲赛、知识抢答等活动,12名家长受到感染,主动上交禁用渔具。

记者在祁阳市民刘伟的户外钓具体验店看到,店员详细登记销售钓具渔具的品名、购买者实名、用途等。他还网络直播宣传湘江“十年禁渔”政策法规等,“粉丝”达40万。

去年以来,该市36所中小学开展“小手拉大手”湘江“十年禁渔”宣传活动172场次,参与师生、学生家长及社会各界人士达39650人次。18家钓具渔具店销售的产品全部做到来源可溯、去向可查,防止禁用钓具渔具流入社会。

据悉,该市将在今年全国“放鱼日”,表彰第一批湘江“十年禁渔”宣传活动“示范学校”“模范渔具店”。